
  
 
 
Verbale della riunione dei Presidenti del 14 Marzo 2022-03-17 
 
Alla riunione a Gravellona Toce, nella sede del Cai locale, seguendo le normative Covid, alle ore 20,45 
si sono ritrovati: 
 

1. Arona: Vandoni e Perovani 
2. Domodossola: Pozzo e Poggiani 
3. Gozzano: Cravero, Mora e Pettinaroli 
4. Gravellona: Babetto, Boriolo e Migliorati 
5. Macugnaga: Borro 
6. Omegna: Buzio 
7. Pallanza: Montani e Ruga Riva 
8. Varzo: Galletti 
9. Verbania: Canetta e Totolo 
10. Villadossola: Boschi e Varioletti 
11. Borgomanero: Fioramonti e Avvignano 
12. Stresa: Lazzaro e Melon 
13. Baveno: Garboli, Camuzzi e Ramada 
14. Novara: assenti giustificati 

Assenti, Piedimulera, Vigezzo e Formazza 
Sono presenti inoltre Gatti e Bodi  per la scuola EMR di Alpinismo giovanile. 
 
Constatato il numero legale il coordinatore Migliorati apre l’assemblea con l’approvazione 
all’unanimità del Verbale dell’assemblea del 4 ottobre 2021 (punto 1), dopo la nomina del 
verbalizzante Loris Babetto. 
 

Punto 2) Relazione VPG Montani. Interviene Montani Antonio e sviluppa la situazione relativa alla sua 

naturale candidatura a presidente Generale del CAI, dopo una lunga militanza nel sodalizio. Comunica 

che sulla sua persona si sono riversati problemi ed ostacoli francamente non capibili in una 

associazione con spirito solidaristico come la nostra; un conto è dibattere di temi a cui non si sottrae 

mai, un conto sono gli sterili attacchi personali anche da parte della Presidenza attuale.    

Ritiene il lavoro  effettuato dal Presidente Migliorati  importantissimo e ritiene persino commovente 

l’appoggio incondizionato di tutta  l’area LPV; perciò ha deciso di continuare nonostante l’ostracismo, 

essendo del tutto conscio delle difficoltà che di presenteranno. Comunica che il Veneto si è opposto 

alla sua candidatura con metodi pretestuosi, cercandosi un altro candidato, mentre la Lombardia lo 

sostiene; per molto tempo si è presentato come candidato unico, essendo la Franceschini impossibilitata 



a proseguire per non averne i requisiti;  Montani ha comunque  avuto da molte regioni, soprattutto al 

sud, un sostegno corroborante.  

Interviene Migliorati, dichiarando di credere nella candidatura candidatura di Montani perché 

rappresenta oggi il candidato giusto per portare nuove idee per un CAI che sia rappresentativo anche 

per quella fascia di giovani che da anni hanno smesso di frequentare le sezioni. Migliorati conferma la 

collaborazione convinta anche del CAI Lombardia, mentre per il CAI Veneto è intenzionato a 

presentare una sua candidatura in quanto ritiene quella di Montani inaccettabile. ( Probabilmente il 

candidato sarà  CARRER). Comunica una situazione molto tesa anche negli uffici del CAI Centrale. 

Le 13 sezioni presenti confermano a gran voce il sostegno e la candidatura di Montani  

Interviene Montani ribadendo che la sede centrale è in blocco e pensano solo alle elezioni e questo fatto 

rasenta l’incredibile. Il CAI che conoscevo è diverso da questo che stiamo vivendo, perdipiù i toni usati 

da Torti sono quasi ricattatori. 

Di nuovo i presenti riconfermano il sostegno e la candidatura di  Montani . 

 Punto 3) Assemblea Regionale Delegati di Bardonecchia del 10 Aprile 2022. Migliorati ricorda 

all’assemblea che ci si può iscrivere sulla piattaforma ( anche se sulla piattaforma compare la data del 

dal 27 marzo provvisoria).  Oltre ai tanti argomenti, ci sarà l’elezione per il CAI Regionale di due 

nuovi componenti del Collegio dei Probiviri e il rinnovo dei Revisori dei conti. 

Migliorati sollecita candidati per tali cariche  

Punto 4  -SOSEC Piemonte. Stampa libretto sentieristica Provinciale.  Interviene Renato Boschi 

illustrando agli astanti il progetto preparato dalla SOSEC avendo organizzato un corso per 

specializzati.E’ il secondo corso e ci sono 28 iscritti; il corso svilupperà le capacità dei volontari ad 

inserire sulla piattaforma CAI i dati raccolti sui sentieri (foto, percorsi, etcc) al fine di inserire sui 

cartelli CAI ufficiali del sentiero  il QR code  con tutte le caratteristiche; le difficoltà, le foto e gli 

aggiornamenti. E’ un lavoro importantissimo ed il CAI si sta impegnando nella diffusione della cultura 

della montagna dando a tutti la possibilità di conoscere prima di partire le caratteristiche di ciò che si 

sta facendo. 

Sono  disponibili i manuali. 

Nel 1992 il catasto dei sentieri è iniziato già con molte caratteristiche ed oggi tutta la storia è raccolta in 

un volume di 100 pagine, oltre che sul sito www.estmonterosa.it dove tutto il materiale è stato raccolto 

con il lavoro qualificato di Marcello Totolo  che non possiamo che ringraziare . 

http://www.estmonterosa.it/


Il volume, stampato con il contributo del CAI Piemonte, sarà dato alle sezioni del’Est Monterosa ed ai 

Sindaci dei Comuni interessati, affinchè si prenda atto del grande lavoro svolto dal CAI a favore della 

montagna e della programmazione pluriannuale che il CAI è riuscito a porre in essere nel recente 

passato. 

Migliorati interviene spiegando che la stampa del volume sarà finanziato dalla Regione Piemonte con i 

fondi 2022,  La SOSEC ha lavorato moltissimo e la Via Francigena Piemontese sarà il punto di 

partenza per un altro grande lavoro, di cui la Regione ne sta prendendo atto, anche se poi finanziano i 

GAL che spendono le risorse in progetti autonomi  sganciati da una programmazione opportuna e senza 

la supervisione delle strutture CAI, che spesso si vedono opere ultimate  senza avere avuto alcuna 

informazione,  (vedi la ferrata sul Motorfano). 

Punto 5) Escursionismo Adattato 2 raduno nazionale. Interviene Paolo Pozzo illustrando l’iniziativa 

descritta nel volantino allegato del 10 ed 11 Settembre 2022. E’ una iniziativa importante per tutto il 

territorio dell’Est monterosa e per le nostre sezioni perché è un raduno nazionale di importanza 

rilevante. E’ un bell’impegno sia economico che di persone; basti pensare che per portare le circa 20 

Jolette previste ci vogliono circa 140 volontari. Il luogo scelto per la manifestazione, su suggerimento e 

condivisione del Dr. Guarducci, sarà la Prateria alle porte di Domodossola. 

Chiede ai presenti di partecipare alla raccolta fondi sia con industriali che con associazioni; basta 

comunicargli il nominativo ed il contatto la farà lui. Il CAI Centrale ha già promesso un contributo di 

3.000 euro e la ditta Montura fornirà gadget per pari valore. 

Attualmente abbiamo già adesioni ed alcune associazioni (quella dei ciechi) hanno già espresso la 

volontà di partecipare; ci sono richieste anche da parte di coloro che utilizzano le handbike. 

 

6) Comunicazioni del Presidente Regionale. Migliorati prende la parola ribadendo come con il lavoro 

continuo con i funzionari e gli assessori della Regione Piemonte  si è instaurato un ottimo rapporto per 

cui la regione stessa a sottolineare  lavoro svolto  dal CAI. Riconoscendo anche per il 2022  la cifra di 

50000 € come già finanziati nel 2021.  

Ci sarà  nel corso dell’anno un bando INTERREG da 3 milioni e mezzo di Euro da suddividere fra 

molti enti per lavori all’interno dei rifugi; il cai ha già provveduto a predisporre progetti per i propri 

rifugi e per le capanne sociali. 

Illustra poi un finanziamento a bando emesso dall’Istituto Bancario San Paolo, denominato “Sportivi di 

Natura”, ritenendolo peraltro non troppo fattibile perché riguarda attività escursionistiche effettuate al 



di fuori dell’attività principale dell’Ente. Invierà comunque il Bando a tutte le sezioni per 

approfondimenti locali. 

 

Interviene BODI,  il quale illustra la nuova attività posta in essere dal raggruppamento LPV per i corsi 

specifici del settore. Il corso della nuova scuola inizierà il giorno 23 marzo, mentre il 9 aprile ci 

saranno corsi di formazione a moduli. 

 

La seduta viene tolta alle 10,30 non avendo altri temi da dibattere. 

Il verbalizzante                                                             il coordinatore 

Loris Babetto                                                              Bruno Migliorati 

 

 

 

   

 

 


